
संख्याओ ंकी समझ 

 

In Text Exercise 

पृष्ठ सं. 4 

प्रश्न 1. निम्ननिखित संख्या समूह में सबसे बडी संख्या पर गोि घेरा (0) एवं सबसे छोटी संख्या पर 

क्रॉस (X) का निह्न िगाइए। 

(i) 4536, 4892, 4370, 4452 

(ii) 15623, 15073, 15189, 15800 

(iii) 25286, 25245, 25270, 25210 

(iv) 6895, 23787, 24569, 24659 

(v) 4685, 4444, 3847, 9071 

हि : संख्या समूह में सबसे बड़ी संख्या पर गोल घेरा (O) एवं सबसे छोट़ी संख्या पर क्रॉस (X) का चिह्न 

चिम्न हैं – 

 

प्रश्न 2. िीिे दी गई तानिका को पूरा कीनिए। 

 



ऊपर द़ी गई ताचलका में सबसे बड़ी संख्या पर 0 (गोल घेरा) एवं सबसे छोट़ी संख्या पर [ ] बिाइए। 

हि : ताचलका को पूरा करिे पर – 

 

 

पृष्ठ सं. 6 

प्रश्न 1. निम्ननिखित संख्या िामो ंकी संख्या निखिए। 

(i) पााँि हजार पााँि – 5,005 

(ii) पााँि हजार िार सौ अडत़ीस – ……. 

(iii) अडत़ीस हजार िार सौ – ……. 

(iv) पैंसठ हजार सात सौ िाल़ीस – ……. 

(v) िवास़ी हजार त़ीि सौ िौब़ीस – ……. 

(vi) बाईस लाख पााँि हजार दो – ……. 

(vii) पिास़ी लाख आठ सौ एक – … 

(viii) सात लाख सात हजार सात – ……. 



हि : संख्या िामो ंक़ी संख्याएाँ  चिम्न प्रकार हैं – 

(i) पााँि हजार पााँि – 5,005 

(ii) पााँि हजार िार सौ अडत़ीस – 5,438 

(iii) अडत़ीस हजार िार सौ – 38,400 

(iv) पैंसठ हजार सात सौ िाल़ीस – 65,740 

(v) िवास़ी हजार त़ीि सौ िौब़ीस – 89,324 

(vi) बाईस लाख पााँि हजार दो – 22,05,002 

(vii) पिास़ी लाख आठ सौ एक – 85,00,801 

(viii) सात लाख सात हजार सात — 7,07,007 

प्रश्न 2. अंक 6 का स्थाि वही रिते हुए 6350947 के अंको ंको पुिः नकसी भी क्रम में रििे पर 

बििे वािी सबसे छोटी संख्या होगी – 

(i) 6975430 

(ii) 6043579 

(iii) 6034579 

(iv) 6034759 

हि : वह संख्या 6034579 होग़ी। 

अतः चवकल्प (iii) सह़ी है। 

प्रश्न 3. 7,8 एवं 9 के प्रयोग से बिी पााँि अंको ंकी सबसे बडी संख्या होगी 

(i) 98978 

(ii) 99897 

(iii) 99987 

(iv) 98799 

हि : वह संख्या 99987 होग़ी। 

अतः चवकल्प (iii) सह़ी है। 

प्रश्न 4. िीिे दी गई तानिका को पूरा कीनिए। 



 

ताचलका में द़ी गई संख्याओ ंको अवरोह़ी क्रम में चलखखए। 

हि : ताचलका को पूर्ण करिे पर – 

 

संख्याओ ंको अवरोह़ी क्रम में चलखिे पर – 

99,99,999 > 98,76,543 > 57,68,423 > 40,50,607 > 32,05,004 > 10,00,000 

पृष्ठ सं. 7 

प्रश्न 1. िीिे दी गई तानिका को पूरा कीनिए। 



 

ताचलका में द़ी गई संख्याओ ंको आरोह़ी एवं अवरोह़ी क्रम में चलखखए। 

हि : ताचलका को पूरा करिे पर – 

 

संख्याओ ंको आरोह़ी क्रम में चलखिे पर – 

1,00,00,000 < 4,35,01,076 < 4,53,10,670 < 6,50,41,300 < 7,65,43,201 < 9,09,09,009 

संख्याओ ंको अवरोह़ी क्रम में चलखिे पर – 

9,09,09,009 > 7,65,43,201 > 6,50,41,300 > 4,53,10,670 > 4,35,01,076 > 1,00,00,000 

पृष्ठ सं. 15 



प्रश्न 1. अपिी मुट्ठी में अिग-अिग िीिें (गेहाँ, मक्का, सोयाबीि, कंकड आनद) िेकर अपिे साथी 

से उसकी संख्या का अन्दािा िगवाएाँ । इसे नगिकर देखिए। 

हि : 

 

प्रश्न 2. कक्षा के बच्ो ंसे िार-िार का समूह बिवाइए और उिके विि का अिुमाि दी गई 

तानिका में भरवाइए। 

 

वजि िापिे वाल़ी मश़ीि से बच्ो ंका वजि क़ीचजए और बताइए चक – 

1. इिमें में से चकतिे बच्ो ंिे सह़ी-सह़ी वजि बताया ? 

2. चकतिे बच्ो ंका अिुमाि वास्तचवक वजि के कऱीब है ? 

3. चकतिे बच्ो ंका अिुमाि वास्तचवक वजि से ज्यादा दूर है ? 



हि : कक्षा के बच्ो ंसे िार-िार का समूह बिवायें तथा उिके अिुमाचित व वास्तचवक वजि इस प्रकार हैं 

– 

 

1. इिमें से चिम्न बच्ो ंिे सह़ी-सह़ी वजि बताया-चवकास, राहुल, ि़ील, रोल़ी, सोिल, बब़ीता और स़ीमा । 

2. छः (6) बच्ो ंका अिुमाि वास्तचवक वजि के कऱीब है। 

3. त़ीि (3) बच्ो ंका अिुमाि वास्तचवक वजि से ज्यादा दूर है। 

प्रश्न 3. अपिे सानथयो ंसे ििाा कर अिुमाि िगाइए नक – 

1. तुम्हारे घर से चवद्यालय क़ी अिुमाचित दूऱी ………. म़ीटर/चकम़ी है। 

2. कक्षा कक्ष क़ी अिुमाचित लम्बाई ………. फ़ीट, िौडाई …………फ़ीट है। 

3. पुस्तकालय में पुस्तको ंक़ी अिुमाचित संख्या ……………. है। 

हि : अपिे साचथयो ंसे ििाण कर अिुमाि लगािे पर प्राप्त अिुमाचित दूररयााँ इस प्रकार हैं – 

1. 5, 2. 8, 10, 3. 3000 

पाठगत प्रश्न 

पृष्ठ सं. 1-2 

प्रश्न 1. उि खस्थनतयो ंके बारे में सोनिए िहााँ हम संख्याओ ंका प्रयोग करते हैं। 

हि : हम संख्याओ ंका प्रयोग प्रचतचदि करते हैं। जैसेकक्षा-कक्ष में उपखथथत बच्ो,ं कुचसणयो,ं मेजो,ं दरवाजो,ं 

खखडचकयो,ं पंखो,ं आचद क़ी चगित़ी के बारे में बतािे में। 

प्रश्न 2. रमेश और अफसािा िे 3, 5, 7 और 8 इि िार अंको ंसे एक-एक संख्या बिाई। आप भ़ी इऩ्ी ं

अंको ंका प्रयोग कर िार अंको ंक़ी और संख्याएाँ  बिाइए। उन्ें आरोह़ी एवं अवरोह़ी क्रम में ह़ी जमाइए। 



हि : संख्याएाँ  = 3578, 3758, 3785, 3587, 3857, 3875, 5378, 5387,5837, 5873, 5738, 5783, 

7358, 7385, 7538,7583, 7835, 7853, 8357, 8375, 8735, 8753, 8537, 8573 

आरोह़ी क्रम में संख्याएाँ  चिम्न प्रकार हैं – 

3578, 3587, 3758, 3785, 3857, 3875, 5378, 5387, 5738, 5783,837,5873, 7358, 7385, 7538, 

7583, 7835, 7853, 8357, 8375, 8537, 8573, 8735, 8753 अवरोह़ी 

अवरोह़ी क्रम में संख्याएाँ  चिम्न प्रकार हैं – 

8753 8735, 8573,8537. 8375, 8357,7853,7835. 7583, 7538, 7385, 7358, 5873, 5837, 5783, 

5738, 5387,5378, 3375, 3857, 3785, 3758, 3587, 3578. 

प्रश्न 3. आपके द्वारा बिी संख्याओ ंमें सबसे छोटी संख्या कौि-सी है ? 

हि : 3578 सबसे छोट़ी संख्या है। 

प्रश्न 4. 4, 5, 2, 6 और 3 से पााँि अंको ंकी संख्या बिा कर देिते हैं। आप भी और संख्याएाँ  बिा 

कर िीिे तानिका में निखिए। 

 

हि : 4, 5, 2, 6 और 3 से पााँि अंको ंक़ी बि़ी संख्याएाँ  ताचलका में चिम्न प्रकार हैं – 



 

प्रश्न 5. संख्या 64532 और 64352 में कौि-सी संख्या बडी है ? कैसे, बताओ ? 

हि : संख्याओ ंक़ी तुलिा चिम्न प्रकार करते है। 

 

अत: संख्या 64532, संख्या 64352 से बड़ी है। 

पृष्ठ सं. 3 

प्रश्न 1. क्या मैं दो संख्याओ ंकी तुििा संख्याओ ंके । प्रते्यक अंक का स्थािीयमाि निकािे नबिा भी 

कर सकता हाँ? 

हि : हााँ, दो संख्याओ ंक़ी तुलिा संख्याओ ंके प्रते्यक अंक का थथाि़ीयमाि चिकाले चबिा भ़ी कर सकते हैं। 

थथाि़ीयमाि चिकाले चबिा संख्याओ ंक़ी तुलिा चिम्न प्रकार कर सकते हैंदोिो ंसंख्याओ ंमें दस हजार और 

हजार के थथाि के अंक समाि है। 64532 में सैंकडे के थथाि पर 5 है जबचक 64352 में सैंकडे के थथाि 

पर 3 है और 532 संख्या 352 से बड़ी है इसचलए 64532 बड़ी है। 

प्रश्न 2. आप दोिो ंसंख्याओ ं56432 और 56342 में बाएाँ  से दाएाँ  की ओर के अंको ंकी तुििा करें । 

क्या आप पता िगा पाए नक कौि-सी संख्या बडी है ? 

हि : संख्याओ ंक़ी तुलिा करिे पर – 



 

∴ संख्या 56432, संख्या 56342 से बड़ी है। 

पृष्ठ सं. 5 

प्रश्न 1. आप अपिी पसन्द के छ: अंक िेकर उिसे संख्याएाँ  बिाकर और संख्याओ ंकी तुििा करें । 

हि : छः अंक 7, 4, 8, 3, 5, 9 लेकर संख्याएाँ  बिािे पर – 

345789, 754398, 987543,839547,495378, 589374 संख्याओ ंक़ी तुलिा करिे पर – 

987543 > 839547 > 754398 > 589374 > 495378 > 345789 

प्रश्न 2. िीिे दी गई तानिका को पूरा कीनिए। 

 

हि : ताचलका को पूरा करिे पर – 



 

ताचलका में द़ी गई संख्याओ ंको आरोह़ी क्रम में चलखखए। 

हि : आरोह़ी क्रम में लगािे पर – 

1,00,000 < 2,43,535 < 3,52,027 < 4,72,280 < 5,67,890 < 6,04,307 < 7,00,295 < 9,99,999 

प्रश्न 3. बताओ, संख्या 15,40,400 को कैसे पढेंगे ? 

हि : संख्या 15,40,400 को पन्द्रह लाख िाल़ीस हजार िार सौ पढें गे। 

सोिें (पृष्ठ सं. 9) 

प्रश्न 1. चकतिे लाख से एक चमचलयि बिता हैं ? 

हि : दस लाख से एक चमचलयि बिता है। 

प्रश्न 2. चकतिे चमचलयि से एक करोड बिता है ? 

हि : दस चमचलयि से एक करोड बिता है। 

प्रश्न 3. पााँि बड़ी संख्याओ ंको चलखखए। इन्ें भारत़ीय और अन्तराणष्ट्र ़ीय दोिो ंसंख्यांकि पद्धचतयो ंमें व्यक्त 

क़ीचजए। 

हि : पााँि बड़ी संख्याएाँ  भारत़ीय और अन्तराणष्ट्र ़ीय संख्यांकि पद्धचतयो ंमें चिम्न हैं – 



 

पृष्ठ सं. 12-13 

प्रश्न 1. खखिड़ी चकरार्ा स्टोर से एक माह क़ी खऱीद का चववरर् अग्र प्रकार है – 

नकराणा स्टोर 

 



 

(1) क्या खखिड़ी चकरार्ा स्टोर द्वारा चपछले माह बेि़ी गई सामग्ऱी का कुल भार बता सकते हैं ? (साबुि 

चटचकया के भार को जोडे चबिा) 

(2) चपछले माहे बेि़ी गई साबुि चटचकया का कुल भार चकलोग्राम में चकतिा होगा ? 

(3) चकरार्ा स्टोर को शक्कर व िाय क़ी चबक्ऱी से चकति़ी राचश प्राप्त हुई ? 

(4) चकरार्ा स्टोर द्वारा िमक व चमिण बेििे से चकति़ी राचश प्राप्त हुई ? 

हि : (1) चकरार्ा स्टोर द्वारा बेि़ी गई सामग्ऱी का कुल भार चिम्न प्रकार हैं – 

 



(2) एक िग साबुि चटचकया का भार = 75 ग्राम 

खऱीद़ी गय़ी साबुि क़ी चटचकया = 13,048 िग 

अतः 13048 िग साबुि चटचकया का भार = 13048 × 75 ग्राम = 9,78600 ग्राम 

9,78,600 ग्राम को चकग्रा में बदलिे पर, 

∵ 1000 ग्राम = 1 चकग्रा 

∴ 9,78,600 ग्राम =  = 978.6 चकग्रा 

अतः बेि़ी गई साबुि चटचकया का कुल भार 978.6 चकग्रा है। 

(3) शक्कर व िाय क़ी चबक्ऱी से प्राप्त कुल राचश का चववरर् चिम्न प्रकार हैं – 

 

(4) िमक व चमिण क़ी चबक्ऱी से प्राप्त कुल राचश का चववरर् चिम्न प्रकार हैं – 

 

पृष्ठ सं. 15 

प्रश्न 1. ये बताओ आप दूरी का कहााँ-कहााँ अन्दािा िगाते हो ? 

हि : साधारर्तया चवद्याथी घर से चवद्यालय क़ी दूऱी, घर या चवद्यालय से टू्यशि क़ी दूऱी, घर से खेल के 

मैदाि क़ी दूऱी आचद का अन्दाजा लगाते हैं। 

पृष्ठ सं. 16 



प्रश्न 1. उि खस्थनतयो ंके बारे में सोनिए, िहााँ हम केवि एक सनिकट आकनित संख्या से काम 

ििाते हैं और िहााँ हमें ठीक-ठीक संख्या की आवश्यकता पडती है। 

हि : दूऱी, िाल, समय आचद में हम एक सचिकट आकचलत संख्या से काम िला सकते हैं। परनु्त, चकराया, 

चबल, वेति आचद में हमें ठ़ीक-ठ़ीक संख्या क़ी आवश्यकता पडत़ी है। सचिकटि द्वारा चिकटतम दहाई 

तक आकलि 

प्रश्न 2.  

(i) कौि-सा झंडा 10 के िजद़ीक है ? 

(ii) कौि-सा झंडा 20 के िजद़ीक है? 

हि : (i) 10 के िजद़ीक झंडा 13 है। 

(ii) 20 के िजद़ीक झंडा 17 है। 

प्रश्न 3. संख्या रेिा पर नििी संख्या का सनिकटि कैसे करें गे ? 

 

हि : संख्या रेखा पर चलख़ी संख्या का सचिकटि करिे पर – 

(i) संख्या 54 में इकाई का अंक = 4 < 5 

अतः 54 का दहाई तक सचिकट माि = 50 

संख्या 66 में इकाई का अंक = 6 > 5 

दहाई का अंक = 6 + 1 = 7 

अतः 66 का दहाई तक सचिकट माि = 70 

(ii) संख्या 278 में इकाई का अंक = 8 > 5 

दहाई का अंक = 7 + 1 = 8 

अतः 278 का दहाई तक सचिकट माि = 280 

संख्या 283 में इकाई का अंक = 3 < 5 

अतः 283 का दहाई तक सचिकट माि = 280 



प्रश्न 4. क्या 278 और 283 दोिो ंको सनिकटिे 280 होगा ? क्यो ं? 

हि : हााँ, संख्या 278 और संख्या 283 को सचिकटि 280 होगा, क्योचंक संख्या 278 में 78 का चिकटतम 

80 है तथा संख्या 283 में 83 का चिकटतम भ़ी 80 ह़ी है। 

याद रििे योग्य (पृष्ठ सं 17) 

प्रश्न 1. 

 
हि : 

 

पृष्ठ सं. 18 

प्रश्न 1. पैटिा पहिािो।

 



हि : पैटिण चिम्न प्रकार हैं – 

 

 

Exercise 1.1 

प्रश्न 1. निम्ननिखित संख्याओ ंको शब्ो ंमें निखिए। 

(i) 5,782 

(ii) 75,879 

(iii) 3,89,087 

(iv) 21,32,452 

(v) 7,68,92,479 

(vi) 50,60,798 

हि : संख्याओ ंको शब्ो ंमें चिम्न प्रकार चलखते हैं – 

(i) 5,782-पााँि हजार सात सौ बयास़ी। 

(ii) 75,879- पिहत्तर हजार आठ सौ उिास़ी 

(iii) 3,89,087-त़ीि लाख िवास़ी हजार सत्तास़ी 

(iv) 21,32,452-इक्क़ीस लाख बत्त़ीस हजार िार सौ बावि 

(v) 7,68,92,479-सात करोड अडसठ लाख बािवे हजार िार सौ उिास़ी 

(vi) 50,60,798-पिास लाख साठ हजार सात सौ अठ्ठािवे 

प्रश्न 2. निम्ननिखित को संख्यांको ंके रूप में निखिए। 

(i) अडसठ हजार पााँि सौ उित़ीस 

(ii) िवास़ी हजार उिास़ी 

(iii) पााँि लाख बहत्तर हजार सत्तावि 



(iv) िबे्ब लाख िबे्ब हजार िौ सौ िबे्ब 

(v) एक करोड इक्क़ीस लाख इकत्त़ीस हजार इकताल़ीस 

हि : चिम्नचलखखत के संख्यांक रूप चिम्न प्रकार हैं – 

(i) अडसठ हजार पााँि सौ उित़ीस-68,529 

(ii) िवास़ी हजार उिास़ी-89,079 

(iii) पााँि लाख बहत्तर हजार सत्तावि-5,72,057 

(iv) िबे्ब लाख िबे्ब हजार िौ सौ िबे्ब-90,90,990 

(v) एक करोड इक्क़ीस लाख इकत्त़ीस हजार इकताल़ीस 1,21,31,041 

प्रश्न 3. आपके पास 5, 7, 0, 6, 1, 3 और 4 अंक हैं। इिका प्रयोग करते हुए सात अंको ंकी पााँि 

संख्याएाँ  बिाइए। 

हि : अंक 5, 7, 0, 6, 1, 3 और 4 का प्रयोग करके सात अंक़ीय पााँि संख्याएाँ  चिम्न प्रकार हैं – 

1630457,4753160, 7105364, 5047316, 3507641 

प्रश्न 4. निम्ननिखित संख्याओ ंकी तुििा बॉक्स में <,> या = का निह्न िगाकर कीनिए। 

 

हि : संख्याओ ंक़ी तुलिा करके चिह्न लगािे पर – 

 

प्रश्न 5. निम्ननिखित संख्याओ ंको आरोझे क्रम में निखिए। 

(i) 8435, 4835, 13584, 5348, 25843 

(ii) 1100, 1001, 1011, 1010 

(iii) 50500, 50050, 55555, 50505 

(iv) 58695376, 58685376, 58695306, 58685378 



हि : संख्याओ ंको आरोह़ी क्रम में चलखिे पर – 

(i) : 4835 < 5348 < 8435 < 13584 < 25843 

(ii) 1001 < 1010 < 1011 < 1100 

(iii) 50050 < 50500 < 50505 < 55555 

(iv) 58685376 < 58685378 < 58695306 < 58695376 

प्रश्न 6. निम्ननिखित संख्याओ ंको अवरोही क्रम में निखिए। 

(i) 847, 9754, 8320, 571 

(ii) 4060, 6040, 4600, 4646 । 

(iii) 9801, 25751, 36501, 38802 

(iv) 10001, 11001, 10101, 10011 

हि : संख्याओ ंको अवरोह़ी क्रम में चलखिे पर – 

(i) 9754 > 8320 > 847 > 571 

(ii) 6040 > 4646 > 4600 > 4060 

(iii) 38802 > 36501 > 25751 > 9801 

(iv) 11001 > 10101 > 10011 > 10001 

Exercise 1.2 

प्रश्न 1. ररक्त स्थािो ंकी पूनता कीनिए। 

(i) 1 हजार = ………….. दहाईयााँ 

(ii) 100 लाख = ………….. करोड 

(iii) 1 चकग्रा = ………….. ग्राम 

(iv) 100 सेम़ी = ………….. म़ीटर 

(v) 1 चकम़ी = ………….. म़ीटर 

(vi) 1 ल़ीटर = ………….. चमल़ील़ीटर 

हि : (i) 100 (ii) 1 (iii) 1000 (iv) 1 (v) 1000 (vi) 1000 

प्रश्न 2. िोकसभा िुिाव में नवियी प्रत्याशी को 6,42,312 वोट नमिे। उसिे अपिे निकटतम 

प्रनतद्वन्द्द्वी को 65,318 वोटो ंसे हराया। बताइए निकटतम प्रनतद्वन्द्द्वी को नकतिे वोट नमिे ? 



हि : चवजय़ी प्रत्याश़ी को वोट चमले = 6,42,312 

चिकटतम प्रचतद्वन्द्द्व़ी व चवजय़ी प्रत्याश़ी को चमले वोटो ंमें अन्तर = 65,318 

अत: चिकटतम प्रचतद्वन्द्द्व़ी को वोट चमले = 6,42,312 – 65,318 = 5,76,994 

प्रश्न 3. दशहरे मेिे को प्रथम 4 नदिो ंमें क्रमशः 3079, 5768, 9014 व 12306 िोगो ंिे देिा। 

बताइए इि िार नदिो ंमें मेिा देििे कुि नकतिे िोग आए ? 

हि : 

प्रथम चदि लोगो ंक़ी संख्या = 3079 

चद्वत़ीय चदि लोगो ंक़ी संख्या = 5768 

तृत़ीय चदि लोगो ंक़ी संख्या = 9014 

ितुथण चदि लोगो ंक़ी संख्या = 12306 

अतः िारो ंचदिो ंमें लोगो ंक़ी कुल संख्या = 3079 + 5768 + 9014 + 12306 = 30167 

प्रश्न 4. एक नक्रकेट खििाडी िे टेस्ट नक्रकेट में 15,030 रि बिाए एवं एक नदवसीय नक्रकेट में 

18,999 रि बिाए। बताइए दोिो ंिेिो ंमें कुि नकतिे रि बिाए ? 

हि : टेस्ट चक्रकेट में रि बिाए = 15,030 

एक चदवस़ीय चक्रकेट में रि बिाए = 18,999 

अत: दोिो ंखेलो ंमें कुल रि बिाए = 15,030 + 18,999 = 34,029 

प्रश्न 5. अंको ं5, 3, 9, 7 और 4 में से प्रते्यक का केवि एक बार प्रयोग करते हुए बिाई िा सकिे 

वािी सबसे बडी वे सबसे छोटी संख्याओ ंका अन्तर ज्ञात कीनिए। 

हि : सबसे बड़ी संख्या = 97,543 तथा सबसे छोट़ी संख्या = 34,579 

अतः दोिो ंसंख्याओ ंके मध्य अन्तर = 97,543 – 34,579 = 62,964 

प्रश्न 6. स्वरोिगार समूह के सदस्य प्रनतनदि 1,385 पापड बिाते हैं। बताइए अगस्त माह में कुि 

नकतिे पापड बिेंगे ? 

हि : एक चदि में पापड बिते हैं. = 1,385 

अगस्त माह में चदिो ंक़ी संख्या = 31 

अतः अगस्त माह में कुल पापड बिेंगे = 1,385 × 31 = 42,935 

प्रश्न 7. एक घणे्ट में एक हवाई िहाि 685 नकिोमीटर की दूरी तय करता है, तो बताइए 36 घण्टो ं

में वह नकतिी दूरी तय करेगा ? 



हि : 1 घणे्ट में हवाई जहाज द्वारा तय क़ी गई दूऱी = 685 चकम़ी 

अतः 36 घणे्ट में हवाई जहाज द्वारा तय क़ी गई दूऱी = 685 × 36 चकम़ी= 24,660 चकम़ी 

प्रश्न 8. एक व्यापारी िे 150 टेिीनविि सेट िरीदिे के निए ₹ 18,57,750 का भुगताि नकया। 

बताइए एक टेिीनविि सेट का मूल्य नकतिा है ? 

हि : 150 टेल़ीचवजि सेट का मूल्य = ₹ 18,57,750 

अतः 1 टेल़ीचवजि सेट का मूल्य =  = ₹ 12,385 

प्रश्न 9. एक नवद्याथी िे 5,068 को 63 के स्थाि पर 36 से गुणा कर नदया। बताइए उसका उत्तर सही 

उत्तर से नकतिा कम था ? 

हि : 5,068 को 63 से गुर्ा करिे पर, 5,068 × 63 = 3,19,284 

5,068 को 36 से गुर्ा करिे पर, 5,068 × 36 = 1,82,448 

अत: उत्तर में अन्तर = 3,19,284 -1,82,448 = 1,36,836 

अतः चवद्याथी का उत्तर सह़ी उत्तर से 1,36,836 कम था। 

प्रश्न 10. अभ्यास पुखस्तकाएाँ  बिािे के निए कागि की 75,000 शीट उपिब्ध हैं। प्रते्यक शीट से 

अभ्यास पुखस्तका के 8 पृष्ठ बिते हैं। प्रते्यक अभ्यास पुखस्तका में 200 पृष्ठ हैं। उपिब्ध कागि की 

शीट से नकतिी अभ्यास पुखस्तकाएाँ  बिाई िा सकती हैं ? 

हि : कागज क़ी श़ीट = 75,000 

1 श़ीट से पृष्ठ बिते हैं = 8 

∴ 75,000 श़ीट से पृष्ठ बिते हैं = 75,000 × 8 = 6,00,000 

1 अभ्यास पुखस्तका में पृष्ठो ंक़ी संख्या = 200 

अतः बििे वाल़ी अभ्यास पुखस्तकाओ ंक़ी संख्या =  = 3,000 

प्रश्न 11. एक होटि में 15 िीटर दूध उपिब्ध हैं। यनद 25 नमिी दूध से एक कप िाय बिती है, तो 

बताइए 15 िीटर दूध से नकतिे कम िाय बिेगी ? 

हि : उपलब्ध दूध क़ी मात्रा = 15 ल़ीटर 

एक कप िाय में दूध क़ी मात्रा = 25 चमल़ी 

∵ 1 ल़ीटर = 1000 चमल़ी। 

15 ल़ीटर = 15 × 1000 चमल़ी = 15,000 चमल़ी। 

अतः िाय के कप क़ी संख्या =  =600 

अतः 15 ल़ीटर दूध से 600 कप िाय बिेग़ी। 



Exercise 1.3 

प्रश्न 1. निम्ननिखित संख्याओ ंमें प्रते्यक संख्या का सैंकडे तक सनिकटि करके हि का सनिकनटत 

माि बताइए। 

(i) 247 + 691 

(ii) 4316 + 1567 

(iii) 7122 – 3565 

(iv) 4543 – 2036 

हि : (i) 247 + 691 

संख्या 247 में दहाई का अंक = 4 < 5 

247 का सैंकडे तक सचिकटि = 200 

संख्या 691 मेंदहाई का अंक = 9 > 5 

सैंकडे का अंक = 6 + 1 = 7 

691 का सैंकडे तक सचिकटि = 700 

अतः 200 +700 = 900 

(ii) 4316 + 1567 

संख्या 4316 में दहाई का अंक = 1 < 5 

4316 का सैंकडे तक सचिकटि = 4300 

संख्या 1567 में दहाई का अंक = 6 > 5 

सैंकडे का अंक = 5 + 1 = 6 

1567 का सैंकडे का सचिकटि = 1600 

अतः 4300 + 1600 = 5900 

(iii) 7122 – 3565 

7122 में दहाई का अंक = 2 < 5 

7122 का सैंकडे तक सचिकटि = 7100 

संख्या 3565 में दहाई का अंक = 6 > 5 

सैंकडे को अंक = 5 + 1 = 6 

3565 का सैंकडे तक सचिकटि = 3600 

अतः 7100 – 3600 = 3500 

(iv) 4543 – 2036 

संख्या 4543 में दहाई का अंक = 4 < 5 

4543 को सैंकडे तक सचिकटि = 4500 

संख्या 2036 में दहाई का अंक = 3 < 5 



2036 का सैंकडे तक सचिकटि = 2000 

अतः 4500 – 2000 = 2500 

प्रश्न 2. निम्ननिखित संख्याओ ंको दहाई तक सनिकटि करके गुणिफि ज्ञात कीनिए। 

(i) 34 × 57 

(ii) 294 × 72 

(iii) 869 × 675 

हि : (i) 34 × 57 

34 का दहाई तक सचिकटि = 30 

57 का दहाई तक सचिकटि = 60 

अत: 30 × 60 = 1,800 

(ii) 294 × 72 

294 का देहाई तक सचिकटि = 290 

72 का दहाई तक सचिकटि = 70 

अत: 290 × 70 = 20,300 

(iii) 869 × 675 

869 का दहाई तक सचिकटि = 870 

675 का दहाई तक सचिकटि = 680 

870 × 680 = 5,91,600 

प्रश्न 3. नवद्यािय के पुस्तकािय में 2541 कहानियो ंकी 1017 नवषयो ंकी और 857 अन्य पुस्तकें  हैं। 

नवद्यािय में िगभग नकतिी पुस्तकें  हैं ? (सैंकडे तक सनिकटि मािे बताइए।) 

हि : कहाचियो ंक़ी पुस्तकें  = 2541 

2541 का सचिकटि = 2500 

चवषयो ंक़ी पुस्तके = 1017 

1017 का सैंकडे तक सचिकटि = 1000 

अन्य पुस्तकें  = 857 

857 का सैंकडे तक सचिकटि = 900 

अतः कुल पुस्तकें  = 2500 + 1000 + 900 = 4400 

प्रश्न 4. एक गााँव में 8596 गायें और 7015 भैंसे हैं, तो इसे गााँव में कौि-से पशु अनधक हैं और 

िगभग नकतिे अनधक हैं ? (सैंकडे तक सनिकटि माि बताइए।) 



हि : गााँव में गायें = 8596 

8596 का सैंकडे तक सचिकटि = 8600 

गााँव में भैंसे = 7015 

7015 का सैंकडे तक सचिकटि = 700 

अन्तर = 8600 – 7000 = 1600 

अत: गााँव में गायें अचधक हैं और लगभग 1600 गायें अचधक 

प्रश्न 5. एक कार एक िीटर पेटर ोि में 15 नकिोमीटर दूरी तय करती है, तो 100 नकिोमीटर िािे में 

िगभग नकतिा पेटर ोि िानहए ? (सैंकडे तक सनिकटि माि बताइए।) 

हि : 15 चकम़ी दूऱी तय करिे में लगा पेटर ोल = 1 ल़ीटर 

1 चकम़ी दूऱी तय करिे में लगा पेटर ोल =  ल़ीटर 

100 चकम़ी दूऱी तय करिे में लगा पेटर ोल 

= = 6.67 = 7 ल़ीटर (लगभग) 

Additional Questions 

बहुनवकल्पीय प्रश्न 

प्रश्न 1. 7, 9, 2, 8 अंको ंसे बििे वािी सबसे बडी संख्या होगी – 

(i) 7,928 

(ii) 2,879 

(iii) 9,872 

(iv) 9,782. 

प्रश्न 2. िार अंको ंकी सबसे छोटी संख्या होगी – 

(i) 9,900 

(ii) 1,099 

(iii) 9,999 

(iv) 1000, 



प्रश्न 3. 99,999 में 1 िोडिे पर संख्या प्राप्त होगी – 

(i) 10,00,000 

(ii) 1,00,000 

(iii) 99,990 

(iv) 99,900. 

प्रश्न 4. संख्या 64 को रोमि पद्धनत में नििा ियेगा – 

(i) LXV 

(ii) LXIV 

(iii) LXVI 

(iv) LXIII. 

प्रश्न 5. छः अंको ंकी सबसे बडी संख्या होगी – 

(i) 999999 

(ii) 9999999 

(iii) 99999 

(iv) 99999999. 

प्रश्न 6. संख्या 78 का दहाई तक सनिकटि होगा। 

(i) 70 

(ii) 75 

(iii) 80 

(iv) 78. 

प्रश्न 7. संख्या 946 का सैंकडे तक सनिकटि होगा – 

(i) 940 

(ii) 945 

(iii) 950 

(iv) 900. 

प्रश्न 8. 2, 4, 1 अंको ंसे बििे वािी छः अंकीय सबसे छोटी संख्या होगी – 



(i) 124112 

(ii) 111124 

(iii) 112141 

(iv) 424211. 

उत्तर: 1, (iii) 2. (iv) 3. (i) 4. (ii) 5. (i) 6. (iii) 7. (iv) 8. (ii) 

ररक्त स्थाि भररए 

(i) 1 चमचलयि = ……….. लाख 

(ii) 1 करोड = ……….. चमचलयि 

(iii) 1 चकम़ी = ……….. म़ीटर 

(iv) 1 ग्राम = ……….. चमल़ीग्राम 

(v) 1 ल़ीटर = ……….. चमल़ील़ीटर 

हि : (i) 10 (ii) 10  (iii) 1000 (iv) 1000 (v) 1000. 

अनत िघु उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. निम्न संख्या समूह में सबसे बडी संख्या पर गोि (O) घेरा एवं सबसे छोटी संख्या पर बॉक्स 

(  ) बिाइये। 

(i) 8972, 2978, 7982, 9287, 9872 

(ii) 3126, 6321, 1236, 6123, 2361 

हि : संख्या समूह में सबसे बड़ी संख्या पर गोल (O) घेरा एवं सबसे छोट़ी संख्या पर बॉक्स (  ) 

बिािे पर – 

 

प्रश्न 2. अंक 6, 1,4 से सबसे बडी व सबसे छोटी संख्या बिाकर उिमें अन्तर ज्ञात कीनिए। 

हि : सबसे बड़ी संख्या = 641 

सबसे छोट़ी संख्या = 146 

अन्तर = 641 – 146 = 495 



प्रश्न 3. 61940, 704916, 691740,619704 को अवरोही क्रम में निखिए। 

हि : संख्याओ ंको अवरोह़ी क्रम में लगािे पर – 

704916 > 691740 > 619704 > 619407 

प्रश्न 4. 876259,876295,876952,879652,879256 को आरोही क्रम में निखिए। 

हि : संख्याओ ंको आरोह़ी क्रम में चलखिे पर – 

876259 < 876295 < 876952 < 879256 < 879652 

प्रश्न 5. 4827 का दहाई व सैंकडे तक सनिकटि क्या होगा ? 

हि : संख्या = 4827 

दहाई तक सचिकटि करिे पर-संख्या = 4830 

साँडके तक सचिकटि करिे पर-संख्या = 4800 

िघु/दीघा उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1.  एक कम्पिी के कमािारी प्रनतनदि 4,620 वसु्तएाँ  बिाते हैं। बताइए 60 नदि में कुि नकतिी 

वसु्तएाँ  बिायेंगे? 

हि : एक चदि में वसु्तएाँ  बिाते हैं = 4,620 

60 चदि में वसु्तएाँ  बिायेंगे = 4,620 × 60 = 2,77,200 

कमणिाऱी 60 चदि में कुल 277200 वसु्तएाँ  बिायेंगे। 

प्रश्न 2. एक कक्षा-कक्ष में 150 नवद्याथी हैं। नििमें से छात्र की संख्या 88 है। छात्राओ ंकी संख्या 

नकतिी होगी? 

हि : कक्षा-कक्ष में चवद्याथी = 150 

छात्र क़ी संख्या = 88 

अतः छात्राओ ंक़ी संख्या = 150 – 88 = 62 

प्रश्न 3. एक शहर की ििसंख्या प्रथम वषा में 2,90,770 एवं नद्वतीय वषा में 3,07,640 है। दोिो ंवषा 

की कुि ििसंख्या (सैंकडे तक सनिकटि) बताइए। 

हि : प्रथम वषण में जिसंख्या = 2,90,770 

सैंकडे तक सचिकटि = 2,90,800 



चद्वत़ीय वषण में जिसंख्या = 3,07,640 

सैंकडे तक सचिकटिे = 3,07,600 

अतः कुल जिसंख्या = 2,90,800 + 3,07,600 = 5,98,400 

दोिो ंवषों क़ी कुल जिसंख्या लगभ = 5,98,400 हैं। 


